

李大钊社会-新闻观的内涵及现代启示

李秀荣^a, 崔莹莹^b, 夏玉玲^a

(唐山学院 a. 学报编辑部; b. 组织部, 河北 唐山 063000)

摘要:围绕“新闻事业是一种活的社会事业”“新闻是现在新的、活的社会状况的写真”的思想内核,对李大钊具有社会性特征的新闻观进行了阐释,指出社会性是新闻和新闻事业的必备特征、“好史料”是社会进化托付于新闻的一种价值、社会责任是无产阶级新闻事业的必要担当、全社会是新闻应反映和关注的视野范围;同时,对李大钊此新闻观强调的新闻特征“活的”“新的”“写真”进行了解读。继承李大钊的新闻观,当代媒体人要有社会生活的实践性,要密切关注社会;要肩负社会责任,将社会效益放在第一位;要快速及时地进行新闻报道;要有求真务实的态度。

关键词:李大钊;新闻观;社会性

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)05-0013-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.05.002

The Connotation and Modern Enlightenment of Li Dazhao's View on Social News

LI Xiu-rong^a, CUI Ying-ying^b, XIA Yu-ling^a

(a. Journal Editorial Department; b. Organization Department, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Based on the kernel idea in “Journalism is a kind of living social undertaking” and “News is the portrait of the present new and living social situation”, this paper analyzes Li Dazhao’s view on journalism with social characteristics, points out that sociality is an essential feature of news and journalism, the good historical material is a kind of value entrusted by social evolution to news, social responsibility is the necessary responsibility of the proletarian journalism, and the whole society is the proper field of vision for news annotation. Meanwhile, it interprets the news features of “live”, “new” and “portrait”emphasized by Li Dazhao’s view on news. With this view as a reference, contemporary media should own the practicality of social life, pay close attention to the society, shoulder social responsibility, put social benefits first, report the news quickly and timely, and hold a pragmatic attitude.

Key Words: Li Dazhao; view on the news ; sociality

李大钊是中国最早的马克思主义者,是中共共产党的创始人之一,同时他也是一位报刊

人、一位新闻工作者。李大钊在报刊上发表各类文章四百余篇,由他主编、编辑或指导出版的

基金项目:唐山市社科联 2019 年度立项课题(TSSKL2019—024)

作者简介:李秀荣(1971—),女,河北乐亭人,副编审,硕士,主要从事编辑理论、期刊出版研究。

刊物近二十种^[1]。他在长期的办报著文中积累了丰富的报刊活动经验,形成了鲜明的报刊主张和新闻思想,由此成为中国早期著名的新闻理论和新闻实践的先驱者,在我国新闻史上写下了辉煌的一页^①。李大钊的新闻思想包含许多方面,比如被后人剖析和研究的新闻历史观、新闻人才观、新闻自由观、新闻主权观等,而在他的新闻思想中强调新闻社会性特征的观点也清晰可辨。所谓社会性,是指新闻与社会相关联的属性,其含有强烈的社会指向和社会关怀,重视新闻媒体与所在社会之间的互动。我们姑且把这种观点称作李大钊的“社会-新闻观”。李大钊给新闻事业和新闻所下的定义,即“新闻事业是一种活的社会事业”“新闻是现在新的、活的社会状况的写真”^{[2]37—39},最能代表此新闻观的内涵,因此本文依此定义对李大钊社会-新闻观的思想内涵进行阐释,并对此新闻观强调的新闻特征“写真”“新的”“活的”进行解读,以期当代媒体人对李大钊的新闻思想有更深层的了解,从而使他的观念和思想得以继承与发扬。

一、李大钊社会-新闻观的内涵

(一) 社会性——新闻和新闻事业的必备特征

李大钊深谙新闻、新闻事业与社会之间相关联的属性,因此作出了“新闻是社会状况的写真”和“新闻事业是社会事业”的判断。

李大钊曾说:“今日报纸的需要,几乎成了一种人生必需品的原故,就在他能把日日新发生的事件,用有系统、有趣味的笔法,描写出来,以传布于读者,使人事发展、社会进化的现象,一一呈露于读者的眼前。”^{[2]243}从这段话中我们可以得到新闻与人类社会关系的一种解读:第一,新闻生产的源动力来自人们及时了解社会的需要;第二,新闻素材源自新近或正在发生的社会现象;第三,新闻是这些社会现象的真实反映;第四,新闻生产后需要在社会上传播。所

以,新闻作为人类一种特有的信息传播活动具有明显的社会性。

新闻事业是指新闻机构及其各项业务活动的总称,是一个社会组织系统,自其诞生以来,它便以新闻手段反映社会的经济基础和社会生活,并与其它社会活动发生非常复杂的互动互约关系。因此,新闻事业具有社会属性。同时,新闻事业属于一种意识形态范畴的上层建筑,经济基础决定其性质,因此它也具有鲜明的阶级性。“凡一个报,无论其为一党派或一团体的机关,或为单纯营业的独立组织,必各持有一定的主义和见解。社中的记者,即本此主义与见解发挥宣传的作用。”^{[2]243}李大钊此论断正反映了新闻事业的阶级性或者说是党性。所以,社会阶级论认为,从属性来看,现代新闻事业具有社会性与阶级性两重性质。

(二) “好史料”——社会进化托付于新闻的一种价值

李大钊不仅是中国马克思主义社会学的创始人,也是中国马克思主义史学的开创者。他用“同质而异观”来阐释“社会”与“历史”的关系,他指出:“同一吾人所托以生存的社会,纵以观之,则为历史,横以观之,则为社会。”^{[2]308}而且在早些时候,他说:“报与史有密切亲近的关系。”^{[2]242}“报是现在的史,史是过去的报。”^{[2]243}可见“新闻”“历史”“社会”三者之间存在着严密的逻辑关系:新闻是对“人事发展、社会进化的现象”迅捷且精确的记录,同时是为未来社会保留的“好史料”;“新闻是现在新的、活的社会状况的写真。历史是过去旧的社会状况的写真。”^{[2]39}李大钊不仅应用社会学而且应用史学对新闻进行了认真考察,表达了新闻即史的思想,总结出由于社会的进化,使得现在称为“新闻”的被记录的事实将来谓为“历史”。因此可以说,映照现实社会的新闻对于未来社会具有

^① 李大钊作为报刊人(新闻工作者)不断地被写入中国新闻史,见 1987 年版胡太春的《中国近代新闻思想史》、1990 年版丁淦林的《中国新闻事业史》、2004 年版方晓红的《中国新闻史》、2012 年版刘家林的《中国新闻史》等。

史料价值。

(三)社会责任——无产阶级新闻事业的必要担当

处在袁世凯及其北洋军阀统治之下的中国“满地兵燹,疮痍弥目,民生凋敝”^{[3]552},呈现的是“农失其田,工失其业,商失其源,父母兄弟妻子离散荒焉,不得安其居,刀兵水火,天灾乘之,人祸临之,荡析离居,转死沟洫,尸骸暴露,饿殍横野”^{[3]553}的社会状况和悲惨景象。李大钊深切感受到时局不宁的社会背景下底层民众的疾苦,所以他用笔记录了《唐山煤厂的工人生活——工人不如骡马》《北京贫民生活的一瞥》《黄昏时候的哭声》,同时把注意力投放到更多的社会问题上,比如“劳动教育问题”“战后之妇人问题”“上海的童工问题”“土地和农民”问题等。而新闻的功能是记录社会、传播信息、反映时代,因此,面对如此多的社会问题,李大钊也希望新闻工作者能够作为社会的瞭望者和观察者,写真社会状况时能“计及民生”,多关注社会底层民众的生存状态和生存空间,关注社会的主要矛盾和主要问题,彰显民生、民意、民情。

当时的政局除了造成“民生益沦于涂炭”^{[3]598}外,政府对民众的精神也是百般钳制,限制言论自由,控制舆论发声,利用各种手段摧残新闻的真实性,并对先进的思想无情打压。在袁世凯统治时期,更是肆意用暴力手段摧残报业、迫害报人,严重压制新闻界。面对这样的社会现实,李大钊热切期望能够获得精神的解放、言论的自由,他反对新闻垄断,反对新闻侵略,试图通过真实的新闻揭示社会现实,以舆论的宣传作用叫醒被蒙蔽的民众。“以新闻警世,以新闻救国”是李大钊与同时期有着爱国思想的报人共同的愿望,他们力争让新闻还原承担社会责任的本性。

李大钊所处的时代是以报纸为主要新闻载体的时代。并且在五四运动时期,报业勃兴,报刊数量激增。列宁曾说:“没有报纸就不可能系统地进行有坚定原则的和全面的宣传鼓动。”^[4]由此可以断定此时期的报纸对推动五四爱国运动广泛而深入的发展发挥了重要的舆论导向作

用。特别是当时中国的无产阶级需要将新闻事业作为社会公器,通过新闻事业在政治斗争、思想斗争和社会生活方面的影响力,启发人民群众的觉悟、宣传民主与科学思想、传播马克思主义、组织和发动工人运动、揭露国内外敌人的卑劣行径、开展对敌斗争等。无产阶级的新闻事业在当时也试图创造出一种救亡图存的思想空间和舆论氛围。因此,李大钊意欲让新闻媒体或者新闻团体发挥舆论宣传的引领作用,实现如他所言:“遇到国民的运动发生时,我们总可以定一大目标,共同进行,以尽指导群众,而为国民的宣传的责任。”^{[2]39}因此,“新闻事业是一种活的社会事业”指明了当时社会背景及政治形势下新闻事业的社会责任。

(四)全社会——新闻应反映与关注的视野范围

李大钊批评当时的新闻界,“所以有很多缺点,就是因为从事新闻业者的眼光不能映注到全社会的生活上的缘故”^{[2]37};此外“遇着‘督军的举动’,或‘阔人的一言一行’,都是用大字,排在前几版,那穷人因穷自尽,或其他种种因为受环境压迫发生不幸的结果,乃社会上很大的变故,反用小字,排在报的末几版不注意的地方。这是旧习惯未退尽的一个最大的表现,也就是新闻界的一个大缺点”^{[2]39}。李大钊看到了当时新闻视野的“窄”和“偏”,“窄”到只狭隘地注视一地一隅、一家一姓的事情;“偏”到在呈现事实时,偏重上层社会和人物的活动,对底层社会及民众的生活触及较少。因此,李大钊给出新闻报道的视阈范围是“全面”。他指出:“历史不应是专给一姓一家作起居注,或专记一方面的事情,应当是注重社会上多方面的记载,新闻纸更应当如此。”^{[2]39}表明他希望新闻从业者将目光投射到“全社会的生活”,使公众能通过新闻更客观地了解社会生活的全貌。

二、李大钊社会-新闻观强调的新闻特征

(一)“写真”——新闻必要的记述手段

“写真”在汉语中的本义是画人物的肖像,

即画画时力求表现人的真实面貌,其引申义为对事物的如实描述。因为具有新闻性的事实本身不是新闻,只有将其作为素材被加工成文字、图片或者语言的形态后新闻才算形成,这样新闻被定义为对客观存在事实的一种反映,这一反映过程契合了“写真”的引申义。李大钊利用“写真”一词说明了新闻是有物质基础的、真实的、客观的,不是虚幻的、虚构的、假想的。是否为新闻,事实起决定作用,著名新闻教育家徐宝璜对此如是说:“新闻与小说有别,须为事实,苟非事实,即非新闻,若登载之,是为假冒。”^[5]1924 年路透社传播的“中山先生逝世”的消息与事实严重不符,只能称之为假新闻。这一“图乱广州时局”为目的的谣言造成了“广州市面顿呈扰乱不安之象,人心惶惶”。可见这则失真的“新闻”欺世惑众给人们带来的精神之害,李大钊将此事定性为外国宣传机构对中国社会舆论进行的“新闻的侵略”^{[2]412}。因此,真实性才是新闻的本质特征,新闻的本源是事实,只有事实才能成为新闻。

另外,新闻是新闻工作者通过主观认识而对客观事物的一种反映,那么他们自身的学识、情绪、观念、癖性,以及所处的境遇、所遭的时势等主客观因素难免影响新闻的客观性。李大钊在释疑“史学家应否有一个一定的历史观”时给出的答案是要“提防着过于偏执的或误谬的历史观”^{[2]396},同样,在完成一则新闻的过程中,也需要应用进步的历史观对新闻性的事实进行“解喻”,李大钊给出的“解喻”事实的新闻写作方法或者称记述手段便是“写真”,即新闻工作者在生产新闻时应该提供理性认识,公平、公正、客观、全面地反映事实,且保证构成新闻的基本要素都准确无误。

(二)“新的”——新闻具有的价值要素

李大钊强调新闻“写真”的社会状况是“新的”,因为在社会生活中,并不是所有的社会状况呈现出来的信息都能成为新闻,只有那些或“新鲜出炉”或“泛出新意”对公众有知悉价值的真实信息才有可能成为新闻。因此,新闻的“新”之含义,一是指内容新,二是指时间新,就

是说内容新鲜、报道及时。事件发生和被公开报道之间的时间差越短,即“报告的迅捷”,且事件内容越新鲜,越能引起社会的关注,而且新闻的社会效果和舆论导向功能发挥的限度也越大,新闻也越有价值。如是说——新闻贵在新、新是新闻的生命力。所以“新的”是新闻的核心价值要素。

这里以李大钊作为创办人之一的《每周评论》来分析一下“新的”新闻所产生的社会效应。在五四运动爆发前,《每周评论》几乎每期对人们最关心的巴黎和会的新进展,以及国内人民反对皖系军阀妄图依靠日本帝国主义的支持实行武力统一的新情况进行跟踪报道^[6],这种评叙杂糅的时事报道具有较强的时新性,使民众不仅在第一时间内了解了纷繁复杂的事件,而且看清了中国军阀的卖国罪行以及帝国主义的侵略本质,启发了民众的新觉醒,由此增强了民众反帝反封建的勇气和决心,从而团结起更多的人,最终把舆论的力量变成了社会的行动力,助燃了五四运动的爆发。这也体现了《每周评论》的时效性,同时证明正确的舆论导向对社会有着巨大的推动作用。

(三)“活的”——新闻描摹的事物本质

“活的”即是变动的。李大钊认为新闻是活的,指出了新闻的本质特征,这其中闪耀着马克思主义哲学的光辉,是辩证唯物主义在新闻领域的生动体现。

首先,事物是不断运动、变化和发展的。新闻信息源于社会的变动,变动产生新闻,变动是新闻之母^[7]。李大钊从社会的变动性角度阐释了新闻是“活的”这一命题。他说“社会是复杂的、多方面的关系”,社会现象也是“不断的、发生的、多方面的”^{[2]37},“社会上之生活现象,尤为变动不居”^{[8]516—517}。由此造成反映社会现象的新闻是动态的,是发展变化的,即是活的。

其次,李大钊认为“事实与事实之间”会有“相互的影响与感应”^{[2]243},说明他认识到事物之间是普遍联系的。普遍联系构成事物的运动,而且唯物辩证法认为运动是绝对的、静止是相对的。基于此辩证逻辑,那么动态的事实包

含着静态的因素,静态的因素也会转化为动态的事实,静态和动态对立统一。所以一些看似是“与现实的生活不相关联”的刻板的学说和历史等这些“死的材料”,在新闻采写中“都可以觅得机会”转换为“活的、有趣味的材料”。李大钊给出了“死的”材料“随着活的事实表现出来”的具体范例,如登载克鲁泡特金逝世的消息时介绍他的历史和学说;登载但丁六百年纪念日的消息时介绍他的历史和文学;登载为纪念达尔文诞辰一百一十三周年开博物展览会和讲演会的消息时介绍他的历史和学说概要;登载巴黎自治团五十周年纪念日的消息时介绍它的历史等^{[2]38}。如此,通过对静态材料的钩沉,那些“于阅者亦丝毫不发生兴趣”的充篇幅的“死的”材料,可以超越时间层面成为被赋予新闻价值的“活的”材料,“可以引起社会一般人的注意了”,这样,新闻在报道具体事实的同时也完成了新闻传播“输入些知识”的社会功能。

三、李大钊社会-新闻观的现代启示

虽然时过境迁,新闻的社会功能和作用方式都发生了深刻的变化,但是李大钊的社会-新闻观所表达的主旨、所蕴含的理念和所洋溢的精神对当代媒体人和媒体活动仍有重要的指导和启示意义。

(一)要有社会生活的实践性,要密切关注社会

马克思说,报刊是有声的、人民思想感情的表达者,它生活在人民当中,和人民共患难,同甘苦,齐爱憎,它把在希望与忧虑之中从生活那里倾听来的东西,公开地报道出来,并作出自己的判决^[9]。李大钊继承了马克思的新闻思想,他的社会-新闻观反映出他强调新闻媒体要关注社会民生,而且强调新闻工作者要有社会生活的实践性。他曾指导青年人如何深入社会了解社会民生:“我们要打起精神来,寻着那痛苦悲惨的声音走。我们要晓得痛苦的人,是些什么人?痛苦的事,是些什么事?痛苦的原因,在什么地方?要想解脱他们的苦痛,应该用什么方法?”^[10]在今天,媒体人同样需要在纷繁复杂的社会生活中快速寻找和提炼出最关系广大人

民群众利益的新闻事件及百姓最关心的新闻话题,所以媒体人需要深入生活、深入一线、深入基层、深入群众,做深入调查,坚持“贴近实际、贴近群众、贴近生活”的原则,“俯下身、沉下心、察实情”^[11],以听民声、知民情、解民忧,做到如习近平总书记要求的那样,“必须有群众视角群众路线,主动走到群众中去”,“讲百姓话、想群众事,把镜头、版面、页面多给群众,在贴地皮中把准时代脉动,在接地气中感受民生冷暖”^[11]。也只有深入到民众的现实生活,报道出来的新闻才具有针对性和贴近性。

(二)要肩负社会责任,将社会效益放在第一位

新闻的社会性特征其中重要的一点是新闻的社会责任,新闻媒体作为社会舆论的重要载体,对社会发展具有积极的推动作用,也具有很强的破坏作用。而社会主义新闻事业天然地与正确引导舆论的社会责任绑在了一起。当年李大钊意识到马克思主义重要价值后,便毫不犹豫地推动当时的舆论,利用《新青年》《每周评论》等报刊热情讴歌十月革命、宣扬马克思主义、传播革命思想,成功引导了一批知识分子和青年学生走向马克思主义。可见正确的舆论导向对人的思想发展和社会的进步是非常重要的。所以,新闻媒体人需要做“党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者”^[11],肩负起社会责任,坚持正确的舆论导向,为新时代中国特色社会主义发展营造积极向上的舆论环境,创造良好而纯净的舆论氛围。

当今社会是一个信息爆炸的社会,新闻更迭的速度在不断加快,媒体竞争更加激烈。为了争夺受众,一些媒体或对热点事件过度渲染,制造新闻“噱头”,哗众取宠;或取悦部分民众,满足他们的猎奇心理,专门窥探一些公众人物的个人隐私,捕风捉影,大肆炒作。这些行为都与媒体的社会责任相背离。如果一个国家的媒体不把正面的宣传作为主要任务,而是让大量庸俗的鸡零狗碎的报道遮住人们的视线,那么社会的价值观则会偏离正确的轨道,从而造成

社会的紊乱。习近平总书记曾指出：“舆论导向正确是党和人民之福，舆论导向错误是党和人民之祸。好的舆论可以成为发展的‘推进器’、民意的‘晴雨表’、社会的‘黏合剂’、道德的‘风向标’，不好的舆论可以成为民众的‘迷魂汤’、社会的‘分离器’、杀人的‘软刀子’、动乱的‘催化剂’”^[11]。因此，“舆论的力量绝不能小觑”^[11]。社会主义新闻事业肩负着“以正确的舆论引导人”的理想与使命，需要将社会效益放在第一位，不忘初心，积极传递主流意识和社会正能量，不断丰富社会文化生活，满足人们的精神需求，构建社会主义精神文明，为促进社会和谐发展做出贡献。

（三）要快速及时地进行新闻报道

新闻界对新闻确定的定义中几乎都包含了正在、新近、最新、及时等这类时间限定词。从新闻起源的角度而言，社会快速地变动，客观要求反映社会事实的新闻也要快速做出反应。1917年李大钊在其发表的《〈甲寅〉之新生命》中写到：“今日之世界进化，其蜿蜒之度，可谓流动矣，频繁矣，迅捷矣，短促矣。”^{[8]445}而现在我们所处的世界比当年的世界进化之快更是有过之而无不及，在这迅捷进化的世界中人们也会更急切地渴望了解社会全貌，那么“尽力把日日发生的事，迅捷的而且精确的报告出来”，“使人事发展、社会进化的现象，一一呈露于读者的眼前”^{[2]243}，满足人们尽快获取信息的需求，是新闻的“职分”。这就需要媒体人紧跟时代步伐，保持强烈的时代敏感性和新闻敏感性，及时地捕捉新闻信息，并快速推送，“抓住时机、把握节奏、讲究策略，从时度效着力，体现时度效要求”^[11]，由此来体现新闻的价值。

随着信息传播的渠道越来越多，人们获取信息的途径也越来越广，当遇到某个社会热点问题时，各种新闻资讯可谓铺天盖地，然不乏不实消息充斥其间，一些人不加甄别便纷纷转发、评论，使带有短见和偏见的负面舆论迅速扩散，从而带偏舆论方向；而别有用心之人，则趁机扰乱视听，制造舆论混乱。面对此种状况，如果“准确、权威的信息不及时传播，虚假、歪曲的信

息就会搞乱人心”^[12]，而让真相跑在谣言前面，不仅能掌握舆论的主动权和话语权，抑制谣言的生产和传播，将非理性舆论制造出来的压力或“网络暴力”消解在萌芽中；而且能为快速处理矛盾、科学决策提供条件，从而安定人心，维护社会稳定。这是权威新闻媒体及时发声产生的社会功效，体现了新闻时新性和时效性的特殊属性。

（四）要有求真务实的态度

新闻是对社会生活进行的写真，是习近平在2016年党的新闻舆论座谈会上谈到的“根据事实来描述事实”，如此，新闻来自事实要求新闻工作者在实践中应该用事实说话，坚持新闻的真实性；而且，现在的新闻是未来的史料的观点也要求新闻工作者要想为今天负责、为历史负责，新闻必须真实，要将真实性视为新闻的生命。而做真实的新闻，媒体人首要的是有一个求真务实的态度。

求真是一种境界、一种品格，也是坚持马克思主义科学世界观和方法论的本质要求。李大钊曾说：“凡事都要脚踏实地去作，不驰于空想，不骛于虚声，而惟以求真的态度作踏实的工夫。”^{[2]406}媒体人求真需拥有追求真理的沉潜之心，在实践中坚持唯物的反映论，实事求是，一切从实际出发。要虔敬真相，不被“利害所迫诱”而做有偿新闻，成为某些“势力之囚奴”^{[8]517}；要尊重事实，即便事实不如人所期望，也要客观报道，不主观臆断，也不受公众情绪和其他媒体的左右；要去伪存真，维护新闻媒体的权威性，不以自身的公信力为虚假新闻“背书”；更要遵守法纪，不滥用新闻采访报道权，不搞新闻敲诈。

务实是一种信念、一种素质，是从实际出发、认认真真、孜孜前行的实干精神。目前可以说是一个自媒体的时代，如习近平总书记所说：“全媒体不断发展，出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体，信息无处不在、无所不及、无人不用，导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化，新闻舆论工作面临新的挑战。”^[12]其中一项挑战是大量虚假、畸形、负能

量的自媒体新闻造成了舆论乱象。而且除了这些“乱花渐欲迷人眼”的庞杂信息的干扰外,媒体人极易被眼前“零碎事象所迷惑”,仅看到事件表面的真实,不能看清事实的本质,从而以偏概全、认假为真,生产出的新闻与事实真相背离。正所谓眼见不一定为实、有图也未必有真相,能有一双慧眼看清事物的本真面貌实有必要。因此,媒体人应付坚守正道的躬耕之力维护良好的舆论生态,务实笃行的从业之道是在“必有比较的多方面的知识”的基础上,“载笔纪事”时对新闻事实“察其变、搜其实、会其通”,即按照李大钊提出的关于治史的三个要义进行深入调查、深层挖掘、深度剖析,以“求人类进变之迹”、得“真确之证据”、“考证精核事实”、避免“驰空武断之弊”^{[2]242—243},从而站在战略性高度,全面了解新闻事件的起因、过程及结果,做真实的新闻。

四、结语

透过“新闻事业是一种活的社会事业”“新闻是现在新的、活的社会状况的写真”可以看出,李大钊社会-新闻观强调了新闻和新闻事业的社会性、新闻的社会史料价值、新闻的社会责任以及新闻的全社会视野,而且其中的“活的”强调了新闻的灵活性和变动性、“新的”强调了新闻的时新性和时效性、“写真”强调了新闻的真实性和客观性。这些都可以为我们今天的新闻事业提供历史参照和思想启迪。因此,探索革命先驱李大钊充满理论自觉与责任担当的新闻思想,借鉴其中新闻活动的使命要求和价值标准,继承和发扬“铁肩担道义,妙手著文章”的精神主旨,对新时代新闻事业的发展有着重要的意义。

参考文献:

- [1] 闫文,宋媛.论李大钊的马克思主义出版观[J].江西科技师范大学学报,2014(4):40—44.
- [2] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [3] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [4] 列宁.从何着手? [M]//列宁全集:第5卷.中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2013: 7.
- [5] 徐宝璜.新闻学[M].北京:中国人民大学出版社,1994:118.
- [6] 马光仁.新的时期与新的报刊——“五四”时期新闻事业简介[J].新闻大学,1984(2):66—70.
- [7] 李良荣.新闻学概论[M].上海:复旦大学出版社,2011: 108.
- [8] 李大钊全集:第2卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2006:187.
- [10] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999:197.
- [11] 习近平.在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话 [EB/OL]. (2016-02-19). <http://www.12371.cn/special/ddxwllgzzth/>.
- [12] 习近平.加快推动媒体融合发展 构建全媒体传播格局[J].奋斗,2019(6):1—5.

(责任编辑:李亚平)